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Stenski koledar  � 
Koledar Triglavskega narodnega parka za leto 
2025 nosi naslov Poti skozi lepote. Avtor foto-
grafi j Oton Naglost je ljubitelj umetnosti, risa-
nja, rezbarjenja in predvsem narave, še prav 
posebej pa gora. V fotografi ji je našel najpri-
mernejši pripomoček za svoje izražanje in 
vzpostavljanje odnosa do lepega. V gorah ne 
išče samo planinskih ciljev, ampak opazuje svet 
okoli sebe, še posebej živo naravo, zato ima iz-
jemno serijo fotografi j prostoživečih živali, do 
katerih ima prav posebno spoštovanje. •

KAZALO

KAZALO
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Sodelovanje kmetijstva in 

naravovarstva naj bosta 

ključ za ohranitev kulturne 

krajine in biodiverzitete
BESEDILO • dr. Branko Lukač

 T 
riglavski narodni park je z edinst veno naravo in kulturno krajino 

neprecenljiv biser narave. A pravzaprav kamor koli v Sloveniji 

zaidemo, se srečamo z navdihujočo kulturno krajino raznolikih 

oblik in barv, v njej se gozd prepleta s pisanimi travniki in pašni-

ki, ekst enzivnimi sadovnjaki, njivami, mejicami, itn. Za nas, ki živimo v tej prečudoviti 

deželi, je to velikokrat preveč samoumevno. V kako dragocenem okolju živimo, se veliko-

krat zavemo šele, ko gremo po svetu ali od tujcev poslušamo hvalnice o lepotah Slovenije. 

Kljub edinst venim naravnim danost im pa se moramo zavedati, da st a biodiverziteta 

in raznolikost  kulturne krajine precej tudi posledica marljivost i in iznajdljivost i naših 

prednikov, ki so v težkih pridelovalnih razmerah sp oštovali naravo in skušali preživeti z 

njo. Tudi mladi rodovi kmetov, ki ohranjajo tradicijo svojih prednikov, skušajo preživeti 

na območjih z omejenimi dejavniki. Zaradi njih nimamo le polnovrednih živil, temveč 

pomembno prisp evajo k odprtost i kulturne krajine in ohranjanju travniških habitatov, 

s katerimi je posledično povezano preživetje številnih rast linskih in živalskih vrst . Kme-

tijst vo je tako  rekoč že st oletja povezano z varovanjem narave. A glede na negativne 

kazalnike izgube biotske raznovrst nost i, ki smo jim priča, najbrž ni dovolj le sp odbujanje 

tradicionalnih kmetijskih praks. 

Če želimo, da zavarovana območja ne bodo post ala otoki izginjajoče biodiverzitete 

v kmetijski krajini, je potrebno celost no, predvsem pa dejavnejše obnavljanje degradi-

ranih kmetijskih površin in prost ora na sp lošno, skupaj z javnimi površinami, kot so 

obcest ni pasovi in druga infrast ruktura. Ta območja so lahko namenjena povezovanju 

vrst no bogatih travišč in drugih ekološko pomembnih območij. Zavedanje o potrebi po 

dejavnejšem obnavljanju se je razvilo najprej v tujini. Kot izid usp ešnega sodelovanja 

agronomske in naravovarst vene st roke so bile razvite številne tehnike pridobivanja in 

uporabe semenskega materiala na lokalnih polnaravnih traviščih, ki vodijo k vnovični, 

predvsem pa hitrejši obnovi vrst no bogatih travnikov. Nekatere od njih, na primer žetev 

semen s krtačnim st rojem, prenos zelenega mulča ali ročno zbiranje semen in vzgoja 

značilnic, usp ešno uporabljamo zadnja leta tudi v Sloveniji v sklopu projekta life for 

seeds pri obnovi degradiranih travišč. Omenjeni projekt je dokaz, da lahko kmetijske in 

naravovarst vene organizacije ter drugi deležniki skupaj prisp evamo k ohranjanju bio-

diverzitete in kulturne krajine, če je obojest ransko zanimanje za sodelovanje in skupni 

cilj. V upanju, da bo takšnih primerov sodelovanja in dobrih praks v prihodnje čim več, 

vam želim prijetno branje. •

Projekt life for seeds 
(life nat/si/) sofi -
nancirajo Evropska unija iz 
programa life, Minist rst vo 
za naravne vire in prost or, 
Sigrid Rausing Trust  in Mini-
st rst vo za javno upravo.

OBSTOJ

vo 2025
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 P 
retekla leta smo se 

že veliko naučili in 

pridobili nekaj iz-

kušenj na doma-

čem terenu in terenu partnerskih organi-

zacij, zato je vsako leto nekoliko lažje. Te-

meljnega pomena je tudi sodelovanje z 

last niki zemljišč, usklajevanje del z izva-

jalci in seveda lepo vreme. 

Obnova vrstno bogatih 
travnikov s kukavičevkami
Na območju Triglavskega narodnega 

parka je ta tip travnikov ogrožen pred-

vsem zaradi opuščanja kmetijske dejavno-

st i, nekoliko manj zaradi intenzivne rabe. 

Obnove omenjenih travišč smo se lotili na 

Uskovnici in v Radovni. V Radovni st a bila 

to grbinast a travnika, ki smo ju pretekla 

leta očist ili lesne zarast i. Na gole predele 

smo posejali semenske mešanice, ki smo 

jih pridobili na ist em tipu travnika. Letos 

so bile površine že lepo zaraščene in biotsko 

zelo raznovrst ne. Nadaljnja skrb za te trav-

nike je redna vsakoletna enkratna košnja 

ali zmerna paša. Odločili smo se, da na enem 

travniku kosimo, na drugem pa pasemo. 

Na Uskovnici obnavljamo nekdanje 

senožetne travnike, ki jih je že zarasel 

gozd. Prvi dve leti je potekala priprava te-

rena za vzpost avitev travnikov, to je sečnja 

in mulčanje. Lani in letos pa smo prazne 

površine zast rli z zelenim mulčem, ki smo 

ga pripeljali s vrst no podobnih travnikov. 

Prvi rezultati so bili vidni že letos, saj so 

se nekatere površine že lepo ozelenile.

MLADI NABIRALCI SEMEN NABIRANJE SEMEN S KRTAČNIM STROJEM UTRJEVANJE POTI Z BRUNČI NA 
SLEMENOVI ŠPICI

OBNOVLJENA POT NA SLEMENOVO ŠPICO

PREKRIVANJE Z 
ZELENIM MULČEM

PROMOCIJSKA 
VREČKA S SEMENSKO 
MEŠANICO

Tretje leto izvajanja nalog projekta Ohranjanje prioritetnih travniških habitatnih tipov 

v Sloveniji z vzpostavitvijo semenske banke in obnovo in situ ali na kratko life for 

seeds smo nadaljevali z obnovo travnikov, nabiranjem semen in semenskih mešanic ter 

izobraževalno-komunikacijskimi nalogami. 

Obnova volkovij nad gozdno 
mejo 
To je travišče, ki je dobilo ime po na-

vadnem volku, drobni in nizki travi, ki se 

včasih omenja z ljudskim imenom sivka. 

Rast e tam, kjer je podlaga nekoliko kisla, 

zato je na območju Julijskih Alp dokaj 

redka. Obnove smo se lotili na dveh ob-

močjih, in sicer na planini Konjščica in 

Slemenovi špici. Na obeh območjih so bila 

travišča prizadeta zaradi erozije, ki je v 

prvem območju nast ala zaradi gozdarjenja 

in drugem zaradi pretiranega obiskovanja. 

Na planini Konjščica smo izravnali 

erozijske jarke, uredili odvajanje vode ter 

površino zasejali s semenskimi mešanica-

mi in zast rli z zelenim mulčem. Na žalost  

so hudi poletni nalivi povzročili nekaj 

škode, ki jo bomo odpravili naslednje leto. 

Slemenova špica je hitro dost open vrh 

s čudovito lego in razgledi. Prav zaradi 

tega je cilj številnih obiskovalcev, ki se že-

lijo naužiti gorskih lepot. Množični obisk 

zadnjih let pa je pust il posledice na tam-

kajšnjih traviščih. Erozija in veliko bližnjic 

ni samo ogrožalo tamkajšnjega rast ja, 

temveč je bilo ob vlažnem vremenu tu-

di nevarno za nevešče turist e. S skrbnim 

načrtovanjem smo začeli jeseni obnavljati 

poti, prekrivati erozijske jarke z rušo in 

opuščati najbolj prizadeti odsek poti. Dela 

smo končali tik pred prvim mrazom. Na-

slednje leto pa nas čaka še prekrivanje z 

zelenim mulčem, ureditev odvajanja vode 

in veliko komunikacije z javnost jo, zato da 

bi razumela ukrep in kako pomembna je 

hoja po poteh. 

Nabiranje semen in semenskih 
mešanic
Poleti smo nadaljevali nabiranje se-

men za semensko banko. Čeprav so po-

letja kratka oziroma je treba semena po-

brati pred prvo košnjo, nam je v dveh letih 

usp elo pobrati  nabirkov na  travni-

kih. Nabirali smo na območju Radovne, 

Bohinja, Pokljuke in Trente, zato je bila 

tudi raznovrst nost  nabranih vrst  velika. 

Veseli smo sodelovanja in pozitivnih od-

zivov last nikov zemljišč, ki so bili včasih 

pripravljeni tudi počakati kakšen dan ali 

dva s košnjo, da smo lahko pobrali semena. 

Za pridobivanje semenskih mešanic 

pa smo letos prvič uporabili krtačni st roj, 

ki je bil načrtovan in izdelan posebej za 

projekt in je v last i Kmetijskega inštituta 

Slovenije. Deluje tako, da motor kosilnice 

poganja krtače na priključku, zrela seme-

na pa se zbirajo v zalogovniku. Pokrtačili 

smo , hektara velik travnik in nabrali 

okoli  kilogramov sveže semenske me-

šanice. Material smo posušili in porabili 

za polnjenje promocijskih vrečk. 

Izobraževanje in komunikacija 
– ključ do uspeha
Letos sp omladi smo gost ili razst avo 

Semena za življenje, poleti pa odprli last no 

razst avo o projektu na Pocarjevi domači-

ji. Obe razst avi govorita o vrst no bogatih 

traviščih in njihovem pomenu v naravi 

za ohranjanje biotske raznovrst nost i. Za 

mlade smo pripravili tabor na Uskovnici, 

pritegnili pa smo jih tudi v različne delov-

ne akcije, kot so nabiranje semen, raztros 

zelene zast irke, košnja in grabljenje. •

OBNOVA 
NARAVOVARSTVENO 
POMEMBNIH TRAVNIKOV
BESEDILO • mag. Tanja Menegalija
FOTOGRAFIJE • mag. Tanja Menegalija • Mojca Pintar
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PISANO BOGASTVO 
GRBINASTIH 
TRAVNIKOV
BESEDILO • Aleksander Kozina
FOTOGRAFIJE • Aleksander Kozina • Polona Božič

 G 
rbinast i travniki v 

Zgornji Radovni so 

izjemno bogati s 

številnimi vrst ami 

pisanega cvetja, ki privlači najrazličnejše 

opraševalce. Med njimi so še posebno 

opazni metulji najrazličnejših barv, oblik 

in velikost i. 

Metulji so zelo raznolika skupina – na 

svetu je bilo opisanih že več kot   

vrst , v Sloveniji pa se pojavlja vsaj  

vrst  metuljev. Velika večina so sicer noč-

ni metulji (vešče), dnevnih metuljev pa 

je veliko manj, v Sloveniji okoli  vrst . 

Številne izmed teh vrst  so zelo ogrožene 

in uvrščene na Rdeči seznam ogroženih in 

zavarovanih vrst . 

Marsikatero izmed teh vrst  imamo 

priložnost  opazovati tudi na grbinast ih 

travnikih v Zgornji Radovni. Že v zgo-

dnjih pomladanskih ali celo toplih zim-

skih dneh lahko opazujemo prve citronč-

ke, prepoznamo jih po njihovi velikost i in 

povsem rumeni obarvanost i. Za razliko 

od večine metuljev, ki preživijo zimo kot 

gosenice, pri citrončkih preživijo tudi 

odrasli osebki. Ti se ob mrzlih jesenskih 

dneh zakopljejo v odpadlo list je in čakajo 

v njem na pomladno toploto. 

Ko pomlad že odločneje objame naše 

kraje, lahko nad travniki in ob gozdnem 

robu opazimo manjše bele metulje z oran-

žnimi konicami kril. To so zorice, ki so 

prave znanilke pomladi. 

Največje število metuljev lahko na 

travnikih opazujemo od druge polovice 

maja pa vse do prve košnje, tedaj cveti na 

travnikih največ različnih rast lin. Pogost e 

vrst e, ki jih lahko opazujemo v tem času, 

so navadni lešnikar, travniški lisar in na-

vadni modrin. Z nekaj več sreče lahko 

opazujemo tudi last ovičarja  – enega iz-

med naših največjih metuljev, prepoznav-

nega po svoji rumeno-črni obarvanost i in 

izrast kih na zadnjih krilih, ki sp ominjajo 

na rep last ovk. 

Pogost a, a zelo zanimiva vrst a, ki jo 

lahko opazujemo tudi na grbinast ih trav-

nikih, je osatnik. Znan je po svojih dolgih 

selitvah, saj pridejo k nam v pozni pomla-

di tudi osebki, ki so se iz bube preobrazili 

v Afriki ali na Bližnjem vzhodu. Sposob-

nost  tako dolgih selitev mu je tudi omo-

gočila, da je post al najbolj razširjena vrst a 

metulja na svetu, saj se pojavlja na vseh 

celinah, razen na Antarktiki in v Južni 

Ameriki.  

Poleg prej naštetih pogost ih vrst  so 

travniki v Zgornji Radovni dom tudi red-

kejših in ogroženih vrst , kot je na primer 

jetičnikov pisanček, ki ga lahko od podob-

nih vrst  pisančkov ločijo samo najboljši 

st rokovnjaki za metulje.

Podnevi lahko opazimo tudi številne 

dnevno dejavne nočne metulje. Mednje 

sp adajo dnevno dejavni ovniči, ki s sva-

rilno rdeče-črno obarvanost jo opozarjajo, 

da so zelo st rupeni za plenilce. Njihovo 

obliko posnema tudi sicer nest rupena 

ivanjska ptičica, v poletnih mesecih jo po-

gost o videvamo na travnikih in gozdnih 

obronkih. Pogost a vrst a dnevno aktivne-

ga nočnega metulja je tudi velerilec, ta s 

svojim letom in načinom prehranjevanja 

zelo sp ominja na ptice kolibrije. 

Metulji so izjemno raznolika skupina, 

žal pa je marsikatera vrst a zaradi izgube 

svojega življenjskega okolja danes že moč-

no ogrožena. V nevarnost i so predvsem 

nekateri travniški metulji, ki so vezani na 

pozno košene in negnojene travnike, saj 

samo tam usp evajo nekatere njihove hra-

nilne rast line. Ti travniki in tako tudi z 

njimi povezane vrst e po vsej Evropi in Slo-

veniji hitro izginjajo. Prav zato so zanje še 

posebno pomembna dobro ohranjena tra-

višča, kot so grbinast i travniki v Zgornji 

Radovni, na katerih se še vedno lahko 

usp ešno razmnožujejo in na njih v toplih 

in sončnih dneh razveseljujejo številne 

ljubitelje narave. •

OD ZGORAJ NAVZDOL: 

LASTOVIČAR

VELERILEC

OSATNIK

PREUČEVANJE 
METULJEV V RADOVNI
PREUČEVANJE 
METULJEV V RADOVNI
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FENOLOGIJA
BESEDILO IN FOTOGRAFIJE • Marko Puškarić

  F 
enologija je veda, ki 

proučuje ponavlja-

joče se razvojne fa-

ze v letnih ciklih 

rast lin in živali ter njihovo odvisnost  od 

okoljskih dejavnikov. Najpomembnejša 

dejavnika okolja, ki vplivata na fenološki 

razvoj rast lin v zmernih geografskih širi-

nah, st a temperatura in dolžina dneva. 

Fenologi opazujejo razvojne faze, kot 

so začetek cvetenja zvončkov, olist anje 

hrast a, cvetenje breze, dozorevanje plo-

dov šipka, rumenenje in odpadanje list ov 

lipe, prilet last ovk, prvo oglašanje kukavic 

in izletanje čebel.

Fenološke faze se praviloma pojavljajo 

v ust aljenem vrst nem redu, pri tem pa po-

jav enega dogodka napoveduje, da bo zelo 

kmalu sledil drugi. S pomočjo nekaterih 

vrst  lahko napovemo začetek fenoloških 

faz drugih vrst . Ameriški domorodci so 

Evropejce že v začetku sedemnajst ega 

st oletja naučili, da je najboljši čas za sa-

jenje koruze, ko je list  hrast a enako velik 

kot st opinja veverice. Tudi zapisi iz Biblije 

pričajo o tem, kako tesno je bil človek po-

vezan s fenološkimi pojavi v vsakdanjem 

življenju. »Od smokvinega drevesa pa se 

naučite priliko: Kadar post ane njegova ve-

ja že muževna in poganja list e, vest e, da je 

poletje blizu.«

Fenološka opazovanja imajo pomem-

bno vlogo pri načrtovanju kmetijskih 

opravil, kot so zaščita pred pozebo, nama-

kanje, sp ravilo pridelka.

Na ozemlju Slovenije je prva fenolo-

ška opazovanja pri opisu razvoja različ-

nih rast linskih skupin v drugi polovici 

osemnajst ega st oletja uporabil Joannes 

Antonius Scopoli, ki ga uvrščamo med 

začetnike sodobne naravoslovne znanost i 

na Slovenskem. Prelomnico za razvoj fe-

nološke dejavnost i pri nas pa pomeni leto 

, ko se je začela oblikovati mreža fe-

noloških post aj. Trenutno deluje v sklopu 

Agencije Republike Slovenije za okolje  

fenoloških post aj. Opazovanja potekajo 

na izbranih negojenih zelnatih rast linah, 

CVETENJE JABLANE

SPODAJ: FENOLOŠKA 
POMLAD V TRENTI

Na območju Triglavskega narodnega par-

ka oziroma na njegovem obrobju potekajo 

fenološka opazovanja na treh post ajah: 

Trenta, Bohinjska Češnjica in Rateče.

Številne raziskave so na podlagi pre-

teklih fenoloških podatkov potrdile, da 

post aja sp omladanski fenološki razvoj 

zgodnejši, kar je posledica vedno višjih 

temperatur. Sivi topol v Mednarodnem 

fenološkem parku v Ljubljani danes olist a 

približno štirinajst  dni prej kot v začetku 

šest desetih let prejšnjega st oletja. Zgo-

dnejše je tudi olist anje bukve, lipe, divjega 

kost anja in drugih drevesnih vrst . Zgo-

dnejše olist anje pa je opazno tudi drugod. 

Na fenološki post aji Trenta se začne oli-

st anje bukve danes približno deset dni, v 

Bohinjski Češnjici in v Ratečah pa šest  dni 

prej kot pred tridesetimi leti.

Naraščanja temperature zraka v ena-

indvajsetem st oletju ne moremo ust avi-

ti. Z zvišanjem temperature pa lahko ob 

koncu tega st oletja pričakujemo od štiri-

najst  do štirideset dni zgodnejše olist anje 

gozdnega drevja. Predvidene podnebne 

sp remembe in posledično sp remembe fe-

nološkega razvoja nakazujejo, da lahko v 

prihodnost i pričakujemo pogost ejše sp o-

mladanske pozebe, daljšo rast no dobo, 

večje število generacij nekaterih žuželk in 

CVETENJE LESKE

TREND POJAVA 
PRVIH LISTOV NA 
FENOLOŠKI POSTAJI 
TRENTA V ČASOVNEM 
OBDOBJU 1990–2023

ust alitev novih vrst , nekatere od njih bodo 

tudi invazivne. Neusklajenost  fenološkega 

razvoja med različnimi vrst ami lahko po-

ruši naravno ravnovesje in ogrozi prehra-

njevalne verige. Spremenjena dinamika 

cvetenja alergenih rast linskih vrst  pa že 

zdaj povzroča zgodnejšo in dlje trajajočo 

obremenjenost  zraka s cvetnim prahom in 

s tem povezanimi vplivi na zdravje ljudi. 

Opazovanje naravnih pojavov ter is-

kanje razlag za njihov nast anek je st aro 

toliko, kot je st aro človeštvo. Fenologija 

kot interdisciplinarna veda, ki povezuje 

znanje meteorologije in biologije, pa nam 

tudi v današnjem času daje številne odgo-

vore v kmetijst vu, gozdarst vu, turizmu, 

zdravst vu glede podnebnih sp rememb in 

ohranjanja narave.

Pravočasna napoved cvetenja alerge-

nih rast lin, kot so leska, breza in trave, je 

pomembna za ljudi z alergijskimi obole-

nji. •

travah, gozdnem drevju in grmičevju ter 

na izbranih gojenih kmetijskih rast lin-

skih vrst ah. Fenološki opazovalci sledijo 

razvoju opazovanih rast lin v širši okoli-

ci svoje post aje, vedno pa je pomemben 

podatek o datumu začetka fenološke faze 

na natančno izbranem drevesu oziroma 

lokaciji pri negojenih zelnatih rast linah. 
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VREME V 
LJUDSKEM IZROČILU

  K 
ot deček sem pogo-

st o st ikal okrog va-

ške štirne in poslu-

šal modrovanje so-

sedov, veljavnih vaških mož, ki so prišli 

proti večeru napajat živino. Skoraj vsa 

kmečka opravila so bila odvisna od dobre-

ga vremena. Preživeti je bilo treba in pole-

ti st oriti vse, da bi prebrodili zimo. Da bi 

ravnali prav, so se lahko zanesli le na izku-

šnje o vremenu, pridobljene v st oletjih in 

zapisane v čudovitih verzih. 

O radiu, televiziji smo tedaj komaj 

kaj vedeli, o satelitih, računalnikih pa še 

manj. Ost ale so le st oletne izkušnje iz ži-

vljenja v naravi. Mojemu dedku so o vre-

menu pripovedovale vse st vari okoli hiše. 

Živali, rast line, naravni pojavi. Denimo: 

Če megle ne popije zemlja, se obeta dež. 

BESEDILO • mag. Dušan Kaplan
FOTOGRAFIJE • arhiv Triglavskega narodnega parka

Če se oblaki na različnih višinah premika-

jo v različne smeri, bo viharno vreme. Če je 

zora rdeča, bo še ist i dan deževalo. Če zač-

ne deževati pod noč in pada tudi ponoči, 

ost ane rado trajno deževje.

Žal ugotavljam, da smo okolje tako 

sp ridili, da veliko ljudskih izkušenj skoraj 

ne velja več. 

Že nekaj let nam vreme kaže nekakšno 

»monsunsko« podobo. Zima se vleče od 

adventa čez božič in veliko noč do konca 

maja. Tudi junij je pogost o zelo moker. 

Pomladi, tist e nežne, cvetoče, polne pre-

lest nih vonjav, cvetja in sonca, skoraj ne 

poznamo več. Kar naenkrat pa sledi ne-

znosna vročina, taka, kot smo je vajeni 

julija in avgust a. Jesen je – kratka. Še pred 

vsemi svetimi začno pritiskati hladni dne-

vi in pred vrati je zima. Ta pa se sp et vleče 

le mladičkov je bilo bolj malo. Je bilo pa 

mravljišč kolikor hočete in še prav velika 

so bila. Tudi ljudska izkušnja o tem lepo 

pravi: Če mravlje preko navade mravljišča 

znašajo, zgodnjo in hudo zimo oznanjajo. 

Tudi čmrljev je bilo letos malo, ose pa so 

usp evale kot že dolgo ne ... Taki so bili ka-

zalniki za letošnje poletje. 
Vendar! Poleti se že oziramo proti 

zimi. Kakršno poletje, taka zima. Julij se 

začel tako, kot se sp odobi. Z vročino. V 

juliju ne smemo mimo Jakoba (. julija). 

Njegovi obeti segajo tja do božiča. Takole 

pravijo izkušnje: Če je Jakob lep, bo božič 

mrzel, a obilna jesen. In tudi: Kakršno je 

vreme na Jakoba dopoldne, tako bo pred 

božičem, kakor pa popoldne, tako bo na 

božič. Naj omenim še eno: Jakob zal, pol-

no bo medu dal. No, letos se ni izkazal. Na 

Jakoba je bilo vroče, le proti večeru se je 

pokazala prosojna oblačnost , od ne vem 

kod pa je priletelo nekaj kapelj dežja.

Zadnji poletni mesec, avgust , se je za-

čel z vročino. Drugega avgust a slavimo 

Porcijunkulo. Če je o Porcijunkuli vročina, 

huda bo prihodnja zima. Velja si zapo-

mniti. Vroče, sončno vreme je držalo sko-

raj tja do konca avgust a. Šele lunin krajec 

. avgust a je prinesel nekaj odrešilnih 

kapelj dežja. Ker v tem času godujeta Lo-

vrenc (. avgust ) in Jernej (. avgust ), 

oba znana napovedovalca jeseni, st a obe-

tala kar lepo jesen. Lovrenc in Jernej lepa, 

dobra se jesen obeta. In: Rada po vremenu 

Jerneja, se cela jesen nareja.

Seveda ne moremo mimo obetov za 

Marijin praznik, za veliko mašo, . av-

gust a. Letošnji obeti za lepo jesen so bi-

li dobri, saj je bilo tist e dni lepo, sončno 

in vroče. Vendar! Za vsak primer še tale: 

Veliki šmaren deževen, meglen, hudo zimo 

obeta. Malo manj je znana tale ljudska, ki 

»popravlja« Jernejevo napoved: Kakor za-

dnji srpan vremeni, tako se cela jesen drži. 

Dodam še tole: Kakršen Tilen, (ki ima god 

1. septembra), tak bo ves september. Tist e-

ga dne je bilo kislo vreme, kar toplo je bilo, 

vendar pust o. 

Vse lepo se enkrat tudi konča. Mlaj . 

septembra nam je prinesel prvi jesenski 

dež in končal letošnje poletje. Spremen-

ljivo, vendar kar lepo vreme se je vleklo 

tja do Mihaela (. september). Naj vas 

sp omnim: Če na Mihaela sever vleče, ve-

liko zimo in sneg privleče. Po Triglavskem 

pogorju in dolinah smo videli že prve 

snežinke. Oktober je dober, pravi ljudska. 

V času pisanja prisp evka je kazalo, da bo 

letos kar lep. Le okrog prvega krajca . 

septembra naj bi imel nekaj deževnih dni. 

Konec oktobra naj bi se zelo shladilo in 

lunin krajec . septembra naj bi prine-

sel močan dež in veter. Kaj pa november? 

Deževno in hladno vreme naj bi se vleklo 

čez vse svete. To pa že poznate: Deževni 

vsi sveti, pozimi zameti. Sledilo naj bi ne-

kaj zelo viharnih dni z dežjem in snegom. 

Proti koncu novembra pa naj bi se zjasnilo 

in pritisnil bo hud mraz.

Vetrovno in hladno vreme se bo vleklo 

ves december. Le okrog luninega krajca 

. bo nekaj lepih zimskih dni. Za božič pa 

kaže na hud mraz, tako da bomo praznike 

pričakali v lepem, mrzlem vremenu.

Januar bo mrzel, kot že dolgo ne. Hud 

mraz bo pritisni takoj po božiču in držal 

ves prosinec. 

Februar. Odjenjalo bo šele po svečnici 

. februarja. Nenadna otoplitev okrog pr-

vega krajca pa nam bo prinesla kar nekaj 

težav s poledico in naraslimi vodami. Po-

mlad  bo prišla prej kot letos. Bo pa 

pust a, razvlečena in ne prav topla.

Včasih me okarajo, da ne »napovem« 

hudih ur, nesreč in podobnih nevšečnost i. 

Vest e, življenje je že samo po sebi zahtev-

no in težko, zato ni prav nobene potrebe, 

da bi vam »grozil« s hudimi urami. Te bo-

do prišle, če prosimo zanje ali pa ne. V no-

beni od zbirk ljudskih modrost i o vreme-

nu ne bost e  našli grozljivih napovedi. Le 

katera od njih sem ter tja svari pred hu-

dim vetrom, viharjem in podobnim. 

Ohranimo ta optimizem tudi mi. Lepo 

vreme vam želim! •

skoraj do maja … 

Svarila meteorologov in klimatolo-

gov o podnebnih sp remembah so več kot 

upravičena. Kaj bi morali st oriti? Zgleduj-

mo se po naših prednikih, ki so naravo, 

zemljo po božje čast ili.

Letošnje poletje je bilo sp et izredno 

toplo. Sam ne pomnim tako vročega po-

letja. Bilo je vroče, vendar ne več tednov 

skupaj, kot je bilo tokrat. Na čudno poletje 

letos je kazala že zima, ki je skoraj ni bilo.

Kaj so kazale živali? Čebele so si iz 

zimskega sp anja opomogle pozno, šele 

proti koncu aprila namest o marca. Ma-

ja in junija pa so rojile kot zmešane. Kot 

bi hotele čez noč nadomest iti izgubljene 

dneve marca in aprila. Tudi last ovke so 

se vrnile razmeroma pozno, šele sredi 

aprila. Druge ptice so kar dobro gnezdile, 

ogov in klimatolo-

emembah so več kot

orali st oriti? Zgleduj-

dnikih, ki so naravo,

li.
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ARHEOBOTANIKA – 
veda, ki proučuje rastlinske 
makroostanke z arheoloških najdišč

Arheobotanika
Arheobotanika je ena izmed naravo-

slovnih ved v arheologiji, ki se ukvarja z 

raziskovanjem ost ankov rast lin. Razi-

skave se večinoma osredotočajo na ost an-

ke prehranskih rast lin (gojenih in nabi-

ranih), redkeje tudi na ost anke okoljske-

ga rast ja. Tip rast linskih ost ankov, ki ga 

proučujemo (semena, plodovi, les, oglje), 

je odvisen od zmožnost i ohranitve teh v 

tleh. V Sloveniji so daleč najbolje ohranje-

ni rast linski ost anki z Ljubljanskega barja, 

saj se v glinenih in anoksičnih sedimen-

tih, prepojenih z vodo, ti zelo dobro ohra-

nijo, tudi nezogleneli (slika ). 

BESEDILO • dr. Tjaša Tolar
FOTOGRAFIJE • Drago Valoh • Marko Zaplatil

Tako so kolišča z Ljubljanskega barja, 

ki sodijo v čas od približno  do  

pr. n. št., arheobotanično zelo dobro raz-

iskana. Na drugih najdiščih po Sloveniji 

prevladujejo zogleneli ost anki, predvsem 

žitna zrna in oglje. Raziskave potekajo naj-

več v nižinskih predelih, kjer leži večina 

arheoloških najdišč (naselbine, grobovi). 

Visokogorje je bilo v prazgodovini redko 

poseljeno, zato je tam tudi manj najdišč in 

raziskav. Navadno odkrijemo posamične 

odlomke oglja s kurišč past irjev in iskal-

cev železove rude, ki so občasno zahajali v 

višje ležeče predele.

kot hladno žerjavico. Raziskovalci raz-

ličnih st rok že več desetletij nadgrajujejo 

in dopolnjujejo najrazličnejše metodolo-

ške prijeme, tudi na mikroravni, z njimi 

bi radi proučili čim več nadrobnost i na 

mumiji in tako pridobili nove podatke o 

vsakodnevnem življenju tedanjih ljudi in 

smrti moškega. Ötzijeva oblačila kažejo, 

da je bil dobro opremljen za visokogorske 

razmere, to pomeni, da se je v Alpe podal 

zavest no. Noge je imel zaščitene, ovite v 

kozje krzno, oblečen je imel jopič, prav ta-

ko iz kozjega krzna, ter pregrinjalo iz ra-

st linskega materiala. Obute je imel čevlje 

iz jelenovega krzna s podplatom iz med-

vedjega krzna, ki so bili dodatno izolirani, 

tj. polnjeni s travo, in zavezani  z vrvicami 

iz lipovega ličja. Tudi kapa je bila sešita iz 

medvedjega krzna.

Njegove kože in oblačil so se oprijeli 

nekateri ost anki prehranskih rast lin, na 

primer ost anki klasov enozrne pšenice 

in ječmena, koščica črnega trna, ter dva 

fragmenta kozorogove kost i. Preverjena je 

bila tudi vsebina debelega črevesja, v njej 

so odkrili sledi njegovega zadnjega obroka 

(mikroost anke žit, mišičnih vlaken in ma-

hov) ter pelod (cvetni prah) različnih ra-

st linskih vrst , ki so ob Ötzijevem zadnjem 

dihu cvetele v naravi. Našli so tudi jajčeca 

glist . Tako so sklepali, da je bil vsejed in 

da je najverjetneje umrl sp omladi, ko cve-

ti tudi črni gaber (tj. od aprila do maja). 

Glede letnega časa njegove smrti sicer še 

vedno potekajo razprave, obst ajata nam-

reč dve razlagi. Prva zagovarja, da je umrl 

jeseni, pozimi pa ga je zametla visoka za-

plata snega, ki se je pozneje sp remenila v 

ledenik. Ta razlaga je deloma podprta s 

pelodom in rast linskimi makroost anki, 

ki so bili odkriti ob moškem in na njem. 

Zagovorniki druge razlage pa se opirajo 

na pelod iz črevesja, ki kaže nasp rotno, 

sp omladanski letni čas smrti, ko cveti čr-

ni gaber. Interpretacija, ki upošteva obe 

razlagi, pa je tudi ta, da so Ötzija v gorah 

le pokopali jeseni, umrl pa je lahko že sp o-

mladi in na drugi lokaciji. Nove, sodobne 

Ötzi – ledena mumija iz 
Tirolskih Alp
Leta  je bila v Ötztalskih Alpah v 

osrednjevzhodnem gorovju Alp, na nad-

morski višini približno  metrov, na-

ključno najdena mumija moškega, st ara 

okoli  let (slika ). Tako zgodnje ko-

lonizacije notranje alpske regije do nje-

nega odkritja niso bile in še vedno niso 

znane, čeprav se tu in tam odkrijejo redke 

naključne najdbe, ki kažejo na človekovo 

navzočnost  v Alpah.

Velik pomen te edinst vene ledene mu-

mije je v tem, da se je z njo in v njej do-

besedno ohranil (ali zamrznil) kratek del 

življenja posameznika iz obdobja bakrene 

dobe. Ledenik, pod katerim se je mumija 

ohranila nedotaknjena več kot  let, je 

omogočil, da so se neverjetno dobro ohra-

nili deli telesa (koža, lasje, zobje, črevesje, 

celo tetovaža in rana, zaradi katere je naj-

verjetneje moški izkrvavel in umrl) pa tu-

di opreme, ki jo je človek nosil s seboj (kr-

znena obleka in čevlji, lok iz tisovega lesa, 

tulec s štirinajst imi puščicami iz lesa do-

brovite, bakrena sekira s tisovim držajem, 

kremenovo bodalo z nožnico, izdelano iz 

lipovega lubja, nahrbtnik, torbica za pas z 

dvema kremenovima reziloma, koščenim 

šilom, kresilno gobo, dve posodi iz brezo-

vega lubja), pri sebi je imel celo oglje raz-

ličnih drevesnih vrst , ki ga interpretirajo 

Slika 1: PRIMERI DOBRO 
OHRANJENIH VEČ 
KOT 5000 LET 
STARIH RASTLINSKIH 
MAKROOSTANKOV 
S KOLIŠČ NA 
LJUBLJANSKEM 
BARJU (LAN, JEČMEN, 
ENO- IN DVOZRNA 
PŠENICA, GRAH, MAK, 
GOZDNA JAGODA, 
MALINA, VOLČJE 
JABOLKO, DIVJA VINSKA 
TRTA, JABOLKO, ČRNI 
TRN, RUMENI DREN, 
LEŠNIK, ŽELOD IN 
VODNI OREŠEK)

Slika 2: LEDENA MUMIJA 
IZ ÖTZTALSKIH ALP 
(POVZETO PO: DICKSON 
S SOD. 2005)

Slika 3 (desno spodaj): 
LESENI PREDMETI 
S KOLIŠČA STARE 
GMAJNE: JESENOV 
DRŽAJ ROŽENE SEKIRE, 
DRENOV DRŽAJ 
NEZNANEGA LESENEGA 
ORODJA, DRENOV 
DRŽAJ KAMNITE SEKIRE, 
TISOV OTROŠKI LOK 
IN JESENOVO KOLO Z 
OSJO

metode dela tako odkrivajo nova vpraša-

nja, s tem pa se raziskovanje ledenega mo-

ža Ötzija po triintridesetih letih še vedno 

ni končalo. Ötzi z vso svojo opremo je da-

nes na ogled v Južnotirolskem deželnem 

arheološkem muzeju v Bolzanu.

Da pa si življenje Ötzija lahko še bolje 

predst avljamo, imamo tu izsledke razi-

skav sočasnih obalpskih kolišč, ki imajo 

vsa, skupaj s tist imi na Ljubljanskem bar-

ju, prav tako zelo dobro ohranjene, z vodo 

prepojene organske ost anke, primerljive s 

tist imi v ledeni mumiji in na njej.

Ugotovimo lahko, da ima Ötzi v re-

snici veliko skupnega tudi z našim naj-

bolje raziskanim koliščem, imenovanim 

Stare gmajne, na katerem je bilo najdeno 

najst arejše kolo z osjo (slika ). Oba, Ötzi 

in poselitev na kolišču Stare gmajne, st a 

radiokarbonsko datirana med okoli  

in  pr. n. št. Koliščarji s Starih gmajn 

so gojili vsaj pet vrst  rast lin ter nabirali 

različne gozdne sadeže in oreške v naravi 

(slika ). Zelo dobro so poznali tudi druge 

surovine iz narave, na primer vrst e lesa. 

Za lok, tudi če je bil le otroška igrača, so 

vedno izbrali prožen, žilav, gost  in trden 

tisov les, ki je zelo odporen tudi na vplive 

iz ozračja in zato naravno trajen. Za dr-

žaje sekir in drugega orodja, ki mora biti 

trdno in trajno, so navadno uporabili dre-

nov ali jesenov les, tudi kolo je izdelano 

iz dveh jesenovih polovic, ki ju povezujejo 

štiri hrast ove letve, os kolesa je zopet jese-

nova. Izbor lesa je za vse navedene prime-

re (slika ) zelo smiseln, saj je jesenov les 

zelo žilav oziroma ima visoko dinamično 

trdnost , kakršna je potrebna za izdelek, 

kot je na primer kolo. Podobno je tudi 

drenov les zelo trd in trden ter z visoko 

udarno žilavost jo, torej primeren za držaj 

težke kamnite sekire na sliki . Enako ka-

žejo tudi lesene najdbe, ki so jih našli pri 

Ötziju, pri katerih so vrst e lesa premišlje-

no izbrane. Za predmete, ki potrebujejo 

večjo obremenilno odpornost , st a bila iz-

brana jesen (držalo za bodalo) in tisa (lok, 

držaj za bakreno sekiro), za puščice pa ve-

je dobrovite, ki so izjemno žilave in ravne. 

Druge, ne toliko obremenilne predmete 

pa so izdelovali iz leske (npr. ogrodje na-

hrbtnika in tulec za puščice) ter lubja lipe 

in breze (nožnica, torbica, posode). Na-

ravni materiali, iz katerih so bili izdelani 

Ötzijevi predmeti, tudi kažejo, da se je 

gibal oziroma nabiral surovine (les, oglje) 

vse od nižje ležečega termofi lnega meša-

nega hrast ovega gozda do montanskega 

pasu s smrekovino, torej je v visokogorje 

zahajal iz nižinskih predelov. •

jdišč

mumija iz 

v Ötztalskih Alpah v 

orovju Alp, na nad-

no  metrov, na-

mija moškega, st ara

). Tako zgodnje ko-

lpske regije do nje-

ile in še vedno niso 

n tam odkrijejo redke 

kažejo na človekovo 

dinst vene ledene mu-

e z njo in v njej do-

zamrznil) kratek del 

a iz obdobja bakrene 

katerim se je mumija 

na več kot  let, je 

verjetno dobro ohra-

lasje, zobje, črevesje, 

zaradi katere je naj-

vavel in umrl) pa tu-

vek nosil s seboj (kr-

i, lok iz tisovega lesa, 

puščicami iz lesa do-

ra s tisovim držajem, 

nožnico, izdelano iz 

tnik, torbica za pas z 

reziloma, koščenim 

dve posodi iz brezo-

e imel celo oglje raz-

, ki ga interpretirajo 

Slika 3 (desno spodaj):
LESENI PREDMETI 
S KOLIŠČA STARE
GMAJNE: JESENOV 
DRŽAJ ROŽENE SEKIRE,
DRENOV DRŽAJ 
NEZNANEGA LESENEGA
ORODJA, DRENOV 
DRŽAJ KAMNITE SEKIRE, 
TISOV OTROŠKI LOK
IN JESENOVO KOLO Z 
OSJO
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T radicionalne dejav-

nost i, ki so omogo-

čale preživetje na 

območju današnje-

ga narodnega parka, so živinoreja in z njo 

povezano planinsko pašništvo s predelavo 

mleka, lov ter gozdarst vo. Poljedelst vo se 

zaradi malo primernih obdelovalnih po-

vršin in ost rih podnebnih razmer ni raz-

vilo toliko, a je bilo vseeno izredno po-

membno. Pokrajina je bila nekoč, še pred 

desetletji, zaradi teh dejavnost i  zelo dru-

gačna. Gozd je bil izkrčen za pašnike in 

travnike, tam, kjer so danes travnate po-

vršine, pa so bile številne njive.

Pri vsaki hiši so poskušali pridela-

ti hrano zase, krmo za domače živali ter 

ponekod še poljščine za drugo rabo (npr. 

lan in konopljo za platno, rž za slamnate 

st rehe). Na koncu je moralo ost ati še seme 

vseh pridelkov za naslednje leto. Česar ni-

so pridelali sami, so kupili ali zamenjali za 

drugo blago v bližnjih in bolj oddaljenih 

krajih.

Danes je st anje povsem drugačno, saj 

hrano večinoma kupujemo z globalnega 

trga. Poveden je podatek1, da se je povr-

šina njiv na tem območju v zadnjih dvaj-

setih letih zmanjšala za  odst otkov, na 

vsega  hektarov. Le malo hrane pride-

lamo sami na vrtovih in njivah, in to dru-

gače, s sodobnejšimi pripomočki, semena, 

gnojila in pest icide pa dobimo od vsepo-

vsod in niso le lokalnega izvora. Tudi za 

shranjevanje pridelka imamo drugačne 

načine in prost ore kot nekoč.

Tradicionalno orodje in pripomočki 

za delo, nekoč del vsakdanjega življenja, 

so zato shranjeni na podst rehah, v st a-

rih hlevih ali pa so post ali del muzejskih 

zbirk. Ti predmeti pripovedujejo o do-

brem poznavanju narave, delu z domači-

mi živalmi, ročnih sp retnost ih izdelave 

predmetov in dolgi poti od semena do 

pridelka.

Iz domačih semen nekaterih rast lin, 

kot so zelje, solata, rože, so vzgajali sadike 

ali fl ance na manjših vrtičkih – fl ančnikih 

in jih potem presajali na večje vrtove ali 

njive. Ti fl ančniki so st ali na robovih vasi, 

bližje pašnikom, ograjeni so bili z leseno 

ograjo ali suhim zidom, ki hkrati varuje 

sadike pred živalmi in zadržuje zemljo, 

da je ne odnaša. Umeščeni so na sončno 

lego, velikokrat kje med skalami, kjer se 

zadržuje toplota, rast line pa tako usp e-

vajo bolje kot drugje. Na Tolminskem so 

včasih rekli, da morajo fl ance slišati vodo, 

da rast ejo. Po potrebi so sadike tudi ku-

pili v bližnjih krajih z boljšo lego, kjer so 

zrasle prej.

Priprava in obdelava njive zahtevata 

veliko dela, od trebljenja, gnojenja, brana-

nja, oranja, sajenja, pletja, odst ranjevanja 

škodljivcev do pobiranja pridelka in zopet 

znova. Pri tem so ljudem delo močno olaj-

šale vprežne živali, predvsem vol in konj. 

Če delovnih živali ni bilo pri hiši ali v vasi 

ali teren ni bil primeren za to, so vse delali 

ročno. Najtežje je bilo na njivah v st rmi-

nah, kjer so imeli dodatne skrbi tudi z ze-

mljo, ki jim je sp roti lezla proti dnu, tako 

da so jo sp omladi v koših nosili nazaj na 

vrh.

Spoštljiv odnos ljudi do delovne živine 

ter njihovo soodvisnost  lahko prepozna-

mo tudi iz okrasja, obdelave lesa in drugih 

nadrobnost i na pripravah, ki so jih upora-

bljali za skupno delo. V ovratnik prikaza-

nega jarma so vrezana okrasna znamenja. 

Krašenje takih delovnih pripomočkov ni 

BESEDILO • Tina Komac
FOTOGRAFIJE • arhiv Triglavskega narodnega parka • arhiv Gornjesavskega muzeja Jesenice
• fototeka Slovenskega planinskega muzeja – Gornjesavski muzej Jesenice • arhiv 
Slovenskega etnografskega muzeja

OD SEMENA 
DO PRIDELKA

NEKDANJI FLANČNIK POD STUDOROM, OGRAJEN S SUHIM 
ZIDOM

DELO Z VOLOM NA NJIVI (AVTOR JAKA ČOP, HRANI GORNJESAVSKI MUZEJ 
JESENICE – SLOVENSKI PLANINSKI MUZEJ)

ENOJNI VOLOVSKI 
JAREM S POCARJEVE 
DOMAČIJE V ZGORNJI 
RADOVNI (HRANI 
GORNJESAVSKI MUZEJ 
JESENICE)

bilo nenavadno, to je bil lahko nekakšen 

podpis izdelovalca, inicialke gosp odarja, 

leto izdelave ali pa so bili simboli, ki so 

varovali živali, kot je verjetno v zgornjem 

primeru (X ali Andrejev križ je značilen 

primer simbolov za varovanje živali). 

Ko j e bila letina pridelana, jo je bilo 

treba še skrbno shraniti, da je čim bolj 

sveža zdržala za sp rotno pripravo jedi pa 

tudi za seme za naslednje leto. Za shram-

bo se je uporabljala kašča, ki je bila lah-

ko samost ojen prost or na podst rehi ali 

pa manjša samost ojna st avba, večinoma 

zidana, delno pa lesena in včasih v dveh 

nadst ropjih. Taka kašča je največkrat st ala 

nekje na samem, da bi se ob morebitnem 

požaru na hiši ali hlevu pridelek obdržal. 

V njej je bilo v različnih skrinjah, poso-

dah, škafi h shranjeno za ljudi najdragoce-

nejše in ta njena vrednost  se pogost o kaže 

tudi v zunanjem okrasju, kot so fasadne 

poslikave, pobarvani vogali zidanih st en, 

izrezljana vrata in podobno. 

Zanimive pa so tudi repnice, samo-

st ojne podzemne shrambe za repo, krom-

pir in podobno, ki so danes zelo redke. 

Podzemne st ene so bile zidane s kamnom, 

lahko obložene z ilovico ali malto, tempe-

ratura in vlaga st a bili zelo st alni, ozimni-

ca pa zato dobro shranjena.

Tudi pozimi, ko je zemlja počivala, ni 

zmanjkalo dela, saj je bilo treba očist iti in 

pripraviti semena za naslednje leto, po-

praviti orodje, prest i, tkati, šivati ... Spo-

mladi pa se je delo nadaljevalo po ust alje-

ni poti. •

1 Podatek iz prispevka o kmetijstvu v parku 

na slavnostnem simpoziju Triglavskega 

narodnega parka.

LEVO:

TUDI LJUDJE SAMI SO 
VLEKLI ORALA (AVTOR 
BORIS OREL, BAVŠICA, 
1952, HRANI SLOVENSKI 
ETNOGRAFSKI MUZEJ).

MOŽ VLEČE »GRABLE« 
ALI KRIŽ ZA SAJENJE 
KORUZE (AVTOR BORIS 
OREL, BORJANA, 1951, 
HRANI SLOVENSKI 
ETNOGRAFSKI MUZEJ).

DESNO:

PINTBAHOVI 
POBIRAJO KROMPIR 
V SIBLJI (AVTOR NI 
ZNAN, HRANI 
GORNJESAVSKI MUZEJ 
JESENICE).

KAŠČA S FASADNIMI 
POSLIKAVAMI V 
GRANTU

NADZEMNI DEL IN 
ODPRTINA V REPNICO 
NA KOPRIVNIKU V 
BOHINJU

OSIPALNIK – ORALNA PRIPRAVA ZA OSIPANJE IN POBIRANJE 
KROMPIRJA Z VREZANO LETNICO 1770 S POCARJEVE 
DOMAČIJE. ZA PRIMERJAVO – NOSILNI STROPNI TRAM V POCARJEVI 
HIŠI IMA VREZANO LETNICO 1775 (HRANI GORNJESAVSKI MUZEJ 
JESENICE).
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BLIŽNJICE IN EROZIJA NA SLEMENOVI ŠPICI 
PRED SANACIJO

GOZDNA VLAKA
MOČNO ERODIRANA IN UGREZNJENA PLANINSKA POT S 
POŠKODOVANIMI KORENINAMI TER VIDNO KAMNINO

  A 
li obst ajajo st ereo-

tipi o Slovencih? 

Na primer: nošenje 

copat doma, ne-

deljsko kosilo ob dvanajst ih, sosedska za-

vist , vrtičkanje. Tujci, ki vedo, kdo in kje 

smo, se ne morejo načuditi naravnim le-

potam naše države ter neverjetnim špor-

tnim usp ehom. Naravo in šport povezuje 

pohodništvo, ki je zagotovo najbolj mno-

žična oblika rekreacije v Sloveniji. To je 

upravičen, lahko rečemo pozitiven st ereo-

tip, ki je globoko zakoreninjen v duši Slo-

venst va. Skupaj nas je veliko in hribolazi-

mo pogost o, na kar smo upravičeno pono-

sni. Vendar ta naša priljubljena in mno-

žična dejavnost  v naravi pušča sledi. Več 

jih je. A se tokrat osredotočimo na eno. 

Erozijo. Stroka nam pove, da je to proces 

dolbenja, sp iranja itn., skratka odnašanja 

gradiva zaradi različnih dejavnikov, naj-

pogost eje tekoče vode. Erozija je povsem 

naraven in vseprisoten proces, ki je v dol-

gih geoloških dobah izoblikoval podobo 

našega površja. Problematična post ane, 

ko človek ta proces nesluteno posp eši, 

predvsem zaradi odst ranitve rast linskega 

pokrova. A vrnimo se v gore.

Vsi uporabljamo planinske poti, uho-

jene st eze, ki nas vodijo do cilja nekje v go-

rah. Nekakšen plitev jarek, kjer markacije 

povedo, kod je korak varen. Ali tudi dru-

gače: to je vijugast a črta uničene travnate 

ruše, močno poškodovanih korenin in po-

polnoma st eptane prst i, ugreznjene glede 

na okolico. Steptana in zgažena prst  nima 

zračnih por in ne more vsrkavati pada-

vinske vode. In vode je zares veliko, saj je 

slovensko visokogorje z več kot  mi-

limetri na kvadratni meter na leto najbolj 

namočeni del naše države. Kot negativni 

bonus je zgolj nekaj centimetrov globoka 

prst  v Alpah najplitvejša in nadpovprečno 

ranljiva. Planinska pot kar kliče po zdru-

ževanju vodnega toka, kjer voda na svoji 

poti navzdol nima nikakršnih ovir, kjer 

dobi veliko hitrost  in transp ortno moč. 

Prava erozijska avtocest a. Planinske poti 

so zato pogost o gole in brez rast linskega 

pokrova. Korenine štrlijo nad površje, so 

sicer  dobra opora hoji, a kažejo na zelo 

znižano površje. Nasp rotno na uravnanih 

delih poti voda zast aja, nast ajajo luže in 

blato, zato pohodniki to neprijetnost  ob-

idejo in svoj vpliv še dodatno širijo z »no-

vimi« potmi. Sčasoma se začnejo brežine 

poti zaradi nest abilnost i rušiti na obeh 

st raneh in povečajo nevarnost  zdrsa ali 

padca. 

Če je pot dovolj priljubljena, sledi sa-

nacija. Kopljejo se jarki za odvajanje vode, 

vgrajujejo se lesene, kovinske ali celo be-

tonske kanalete, zidajo se škarpe in pod-

porni zidovi, v pot se vdelajo st opnice. Vse 

to pomeni nezanemarljivo velik fi nančni 

zalogaj. Na blatnih delih se pojavijo na-

metani kamni in položene deske, kar je 

zelo neest etsko, če nič drugega.

Nepopravljivo škodo povzroči že pre-

hod nekaj st o pohodnikov na leto, obisk 

priljubljenih dest inacij merimo v deset 

tisočih. Pa to še ni vse. Zaradi poskočne-

ga koraka in grobega profi la planinskih 

čevljev povzročimo petnajst krat večjo 

škodo na poti navzdol kot navzgor. Prst , 

še posebno, ko je mokra in blatna, se nam 

ujame v zareze čevljev in jo nepovratno 

odnesemo s seboj v dolino ter jo kot uma-

zanijo otresemo na prvi trdi površini. 

Pohodništvo kot vsaka druga dejavnost  

v naravi povzroča motnje in obremenjuje 

okolje. Hoja in drugo gibanje povzročata 

neposredne pritiske na tla, kjer hodimo. 

Poleg tega pohodniki s svojo dejavnost jo 

negativno vplivajo neposredno na rast lin-

st vo (teptanje, lomljenje, puljenje). Najbolj 

problematično je širjenje brezpotij in ne-

označenih poti. To še dodatno povzroča 

poškodbe rast išč ter večjo razdrobljenost  

in ogroženost  habitatov živali, ki so se si-

cer vsaj deloma privadile na gibanje ljudi 

po ust aljenih poteh. Kar zadeva vpliv na 

okolje, je pomembno, da uporabljamo že 

obst oječe poti, saj se s tem usmerja obisk 

pohodnikov, izboljšuje njihova varnost  in 

zmanjšujejo sp ori z last niki zemljišč. 

Za konec naj opozorimo na nerešljiv 

paradoks. Moti nas last na, zelo priljublje-

na in množična dejavnost . Ko smo pred 

leti v raziskavi sp raševali planince, kaj jih 

najbolj moti v naših gorah, so bile uničene 

poti takoj na tretjem mest u, za smetmi in 

previsokimi cenami v planinskih kočah. 

Pa se nismo niti dotaknili problemov šti-

rikolesnikov in sp ravila lesa. •
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BESEDILO • Max Berden
FOTOGRAFIJE • arhiv Triglavskega narodnega parka

ALI BO KMETIJSTVO 
V NARODNEM PARKU 
PREŽIVELO?

 K 
raji pod Triglavom 

so naseljeni že kar 

nekaj rodov. Kljub 

težjim razmeram 

kmetovanja so predniki s trdim delom 

preživeli in omogočili obst oj naslednjim 

rodovom. Preživeli so s tem, kar jim je da-

la narava, zato so hitro razumeli vloge, se 

naučili natančno opazovati naravo, slediti 

njenim procesom in ravnati z njo z najve-

čjim sp oštovanjem.

Časi se nenehoma sp reminjajo in 

družba z njimi. Napredek je nujen, s se-

boj pa je prinesel dobro in slabo. Vedno 

zmogljivejši st roji so omogočili, da obde-

lujemo zemljo z veliko manj rok, kot jih 

vrst nih gojenih rast lin, z upoštevanjem 

ekoloških praks, ohraniti lokalne pasme 

živali, ob tem zagotoviti trajnost no rabo 

naravnih virov je izziv.    

Človek lahko le sledi naravi, upošteva 

njene zakone, ne more pa je nadvladati.

Ali nam bo usp elo obdržati pokošene 

travnike in opazovati črede na paši, se bo 

videlo kmalu. Bo kmetijst vo ost alo dejav-

nost , ki hrani, mogoče le podporna služba 

turizmu, ali pa bo sčasoma povsem zamr-

lo, to je odvisno od vsakega izmed nas. Mi 

smo namreč tist i, ki se odločamo, kako se 

bomo prehranjevali ter kakšno pridelavo 

s tem podprli. Težko pa je verjeti, da ži-

vali na domačih tleh s svojim prebavnim 

traktom naredijo več škode naravi, kot ga 

povzroči transp ort hrane iz vseh koncev 

sveta, kot na primer ogromne tovorne lad-

je s svojim gorivom. •

BESEDILO IN FOTOGRAFIJE • Miha Marolt

OBNOVA POTI 
V POKLJUŠKI SOTESKI

 P 
okljuška soteska je 

naravni sp omenik, 

razglašen z Zako-

nom o Triglavskem 

narodnem parku, in hkrati naravna vre-

dnota državnega pomena zaradi svojih 

izjemnih  geoloških, geomorfoloških in 

botaničnih značilnost i. Skozi slikovito fo-

silno sotesko, ki jo krasijo navpične st ene, 

naravna okna, most ovi in na vlažne raz-

mere prilagojene praproti, vodi dva kilo-

metra dolga pot. Še posebno slikovite so 

 metrov dolge »galerije kraljeviča An-

dreja«, zgrajene leta .

Izredni vremenski dogodki s poplavami, 

ki so prizadeli Slovenijo lansko poletje, so 

močno poškodovali pot skozi sotesko. Sicer 

suha soteska ob močnih padavinah oživi 

in Ribščica pokaže svojo pravo hudourni-

ško naravo. Izjemne lanske padavine so 

tako v soteski za seboj pust ile pravo raz-

dejanje. Ker je bilo v st rugi Ribščice veliko 

ovir, je deroča visoka voda poiskala svojo 

pot in v celoti odnesla dele poti, ponekod 

tudi nadelane st opnice in st opnice v gale-

rijah. Po ujmah je bil prehod skozi sotesko 
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sicer mogoč, vendar zelo otežen in nevaren. 

Zaradi nast alega položaja je bila nujno 

potrebna obnova poti. Takoj je ponudila 

pomoč ekipa iz pobratenega ameriškega 

narodnega parka Kratersko jezero. Stekle 

so vse formalnost i, da je lahko st rokovna 

ekipa, ki se ukvarja samo z vzdrževanjem 

parkovnih poti, prišla v Slovenijo.  

V sredini maja je šest članska st rokov-

na ekipa iz Narodnega parka Kratersko 

jezero v slabih dveh tednih v sodelovanju 

s sodelavci Javnega zavoda Triglavski na-

rodni park obnovila pot skozi Pokljuško 

sotesko. Dela so obsegala obnovo poško-

dovanih delov poti, čiščenje st ruge in ure-

ditev odvajanja vode, popravilo in izdela-

vo novih st opnic, popravilo poškodovanih 

ograj, popravilo poškodovanih informa-

cijskih st ebrov in odst ranitev nevarnega 

drevja. Poglavitno vodilo pri delu je bilo, 

da se soteska ohrani v čim bolj naravnem 

st anju s čim manj posegi, hkrati pa se 

poskrbi za varno in prijetno izkušnjo pri 

obisku soteske. Kljub slabim vremenskim 

razmeram je bila pot usp ešno obnovljena, 

za to se je treba zahvaliti predvsem ekipi 

iz Narodnega parka Kratersko jezero, ki 

je s svojim znanjem, izkušnjami in trdim 

fi zičnim delom pripomogla, da je soteska 

sp et varna in prijetnejša za obiskovanje. 

Po zaključenem delu v Pokljuški soteski je 

izkušena ekipa iz pobratenega ameriške-

ga narodnega parka nudila pomoč še na z 

ujmami prizadeti parkovni Soški poti.  •

STANJE ODSEKA ERODIRANE POTI EKIPA IZ NARODNEGA PARKA KRATERSKO 
JEZERO OBNAVLJA ODSEK POTI.

EKIPA IZ NARODNEGA PARKA KRATERSKO JEZERO IN TEHNIČNA SODELAVCA JAVNEGA ZAVODA 
TRIGLAVSKI NARODNI PARK, KI SO OBNAVLJALI SOTESKO.

je bilo potrebno nekdaj, hkrati pa se žal 

izgublja prvinska vez z naravo, obenem je 

tudi odmerjenega časa za posamezno delo 

vedno manj.

Kmetje obdelujejo zemljo tako rekoč 

ne da bi zapust ili kabine delovnih st rojev, 

ne dotaknejo se zemlje, ne ujamejo nje-

nega vonja, ko se ta sp omladi odtali, prav 

tako ne vonja trave, ko se ta suši. Zemlja 

ni več poglavitni vir preživetja, kot je bila 

našim prednikom, obdeluje se bolj zaradi 

tradicije kot zaradi fi nančnih prednost i. 

Počasi se izgublja najpomembnejše – vez 

z naravo. Posledice napačnega ravnanja 

z zemljo so že vidne. Ohraniti tradicio-

nalno kmetijst vo s pridelovanjem razno-

amo z vzdrževanjem

a v Slovenijo.  

šest članska st rokov-

ega parka Kratersko

ednih v sodelovanju

avoda Triglavski na-

pot skozi Pokljuško

egala obnovo poško-

iščenje st ruge in ure-

popravilo in izdela-

ravilo poškodovanih

kodovanih informa-

st ranitev nevarnega

odilo pri delu je bilo,

v čim bolj naravnem

posegi, hkrati pa se

prijetno izkušnjo pri

slabim vremenskim

usp ešno obnovljena,

valiti predvsem ekipi

Kratersko jezero, ki

izkušnjami in trdim

mogla, da je soteska

nejša za obiskovanje.

v Pokljuški soteski je

bratenega ameriške-

nudila pomoč še na z

kovni Soški poti.  •

ARKA KRATERSKO
EK POTI.
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BESEDILO IN FOTOGRAFIJE • Aleš Zdešar

POMEN NARAVOSLOVNE 
FOTOGRAFIJE ZA VARSTVO 
NARAVE

  F 
otografi ja je dala 

človekovim zgod-

bam vizualno po-

dobo. Spremenila je 

svet, približala neznane svetove, sp odbu-

dila raziskovanje, odkrivala resnico, post a-

la dokazno gradivo, tkala st ik z umetnost jo. 

Danes je fotografi ja povsod, njen po-

men pa se je s področja družbene anga-

žiranost i nagnil na osebno, individualno 

raven, ki ji družbo v velikem obsegu dela 

fotografi ja, namenjena promociji porab-

ništva. V neskončni množici za razvoj 

družbe nepomembnih fotografi j je zato 

toliko pomembnejše, da kakovost na na-

ravoslovna fotografi ja izst opa in opozori 

na pomembne teme, povezane s st anjem 

narave, z ohranjanjem vrst , življenjskih 

prost orov, podnebnih sp rememb ipd. Za 

področje varst va narave ima fotografi ja 

na globalni ravni namreč izjemen pomen. 
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Fotografi ja ima moč 
spreminjati svet 
Prav v obdobju nast ajanja narodnih 

parkov v Združenih državah Amerike je 

razvoj fotografi je tako napredoval, da je 

bilo sp loh prvič mogoče fotoaparat prena-

šati na daljše poti v divjino. Leta  se je 

tako ameriški fotograf William Henry 

Jackson pridružil geološki raziskavi severo-

zahodnega Wyominga. Fotografi je, ki jih je 

posnel na tem potovanju, so bile predst av-

ljene ameriškemu kongresu in so močno 

vplivale na to, da je . marca  takratni 

predsednik Ulysses S. Grant podpisal zakon 

o ust anovitvi narodnega parka Yellowst one, 

prvega na svetu. Že desetletje pred tem je 

fotograf Carleton Watkins naredil serijo 

fotografi j v Yosemitih v Kaliforniji, ki so 

post ale ikonične in so bile razst avljene v 

galerijah v New Yorku. Watkins je s foto-

grafi jami vplival na predsednika Abraha-

ma Lincolna, ki je že leta  s posebnim 

aktom zavaroval Yosemite, narodni park 

pa je ta dolina post ala leta .

S podpisom zakupne pogodbe za var-

st vo Doline Triglavskih jezer leta  je 

bil st orjen prvi korak v st oletni zgodovi-

ni razvoja Triglavskega narodnega parka. 

Takrat večina Slovencev ni niti približno 

vedela za ta zgodovinski naravovarst veni 

usp eh. Leta  je botanik Fran Jesenko 

v časniku Jutro objavil članek z naslovom 

Kraljest vo Zlatoroga. V njem je predst a-

vil novo nast alo zavarovano območje in 

ga prvič poimenoval Triglavski narodni 

park, ime pa se je ohranilo do danes. Čla-

nek je bil obogaten z izjemnimi fotogra-

fi jami Janka Ravnika in Josipa Kunaverja, 

ki so za večino Slovencev pomenile prvi 

vizualni st ik z narodnim parkom. 

Podobno kot v Združenih državah 

Amerike je bila ob prvem poskusu sp reje-

ma območja Triglavskega narodnega par-

ka v obsegu, kot ga poznamo danes, konec 

leta  v dvorani skupščine post avljena 

fotografska razst ava, ki naj bi vplivala na 

poslance, da bi sp rejeli zakon. Žal fotogra-

fi je niso nagnile tehtnice in prepričale po-

slancev za sp rejem zakona, ta decembra 

 ni dobil podpore. Zakon je bil nato 

sp rejet maja .

Fotografi ja je ključno orodje 
varstva
Ameriški fotograf Ansel Adams je 

med najbolj znanimi naravoslovnimi fo-

tografi  vseh časov. Njegove fotografi je so 

za vedno sp remenile dojemanje ameriške 

divjine ter povezale družbo, da bi zavarova-

la čim več neokrnjenega naravnega okolja. 

Premikal je tehnične meje fotografi je in 

pokrajinskim fotografi jam dodal umetni-

ški pridih. Za svoje delo je prejel najvišje 

priznanje v Združenih državah Amerike, 

predsedniško medaljo svobode. 

Primerljivo bogat opus umetniško 

navdahnjenih pokrajinskih fotografi j ne-

okrnjene narave, veliko pa tudi kulturne 

krajine gorskega sveta je v Sloveniji in 

predvsem v Julijskih Alpah ust varil nepo-

novljivi Jaka Čop. Podobno kot Adams je 

bil tudi Čop avtor številnih fotografskih 

knjig, svoje fotografsko ust varjanje pa 

je dopolnil z navdihujočimi predavanji. 

Njegov prisp evek k ozaveščanju mladega 

rodu o pomenu varst va Triglavskega na-

rodnega parka je neprecenljiv. 

Fotografi ja je eno izmed najpomemb-

nejših orodij varst va narave. Z naskokom 

najučinkovitejše komunikacijsko sred-

st vo, ki lahko argumente varst va podpre, 

obogati, zagovarja ali jih celo dokaže. 

Je dokumentarno, analitično, vizualno 

orodje, ki osmišlja in nas bogati. 

Nasp rotno je tudi varst vo narave te-

meljnega pomena za obst oj in razvoj na-

ravoslovne fotografi je. Brez ohranjene 

narave skoraj ni mogoče posneti dobre 

naravoslovne fotografi je! 

BREZ FOTOGRAFIJE 
NI VARSTVA NARAVE 
IN NASPROTNO

FOTOGRAFIJA JE 
ISKANJE STIKA Z 
NARAVO. ZAČETEK 
DAVNO 
IZGUBLJENEGA 
ODNOSA. UČI 
SPOŠTOVATI IN BITI 
HVALEŽEN.

Fotografi ja sporoča
Tako kot v naravi bi si tudi v foto-

grafski dejavnost i želel več zavedanja o 

povezanost i in manj sebičnost i. Nobena 

fotografi ja ni samo moja. Je tudi od vseh 

tist ih, od katerih smo se učili, od številnih 

podjetij, ki so razvila fotoaparate, in od 

narave same. 

Želel bi si več zavedanja tudi o tem, 

da smo fotografi  odgovorni za tist o, kar 

s fotografi jo sp oročamo in povzročamo. 

Meja med tem, da skušamo s fotografi jo 

varovati, ozaveščati, seznanjati in obve-

ščati, in tem, da fotografi ja lahko povzro-

či povečan pritisk na naravo, je tanka. Še 

nikoli tako kot danes, v tem neobvladlji-

vem virtualnem svetu. Bodimo previdni 

in preudarni, preden objavimo. Sporočaj-

mo pozitivne zgodbe, odpirajmo proble-

me, zagovarjajmo varst vo in pomagajmo 

ust varjati boljši svet. Narava ni samo lepa 

kulisa za lepe fotografi je, ima neskončno 

vrednost  sama po sebi. S fotografi jo zato 

poudarjajmo njeno vrednost  in pomen. •
FOTOGRAFIJA JE 
NENEHNO ISKANJE 
LEPOTE IN 
USTAVLJANJE ČASA

leta  s posebnim 

emite, narodni park 

a leta .

pne pogodbe za var-

kih jezer leta  je

k v st oletni zgodovi-

ga narodnega parka.

cev ni niti približno

nski naravovarst veni

otanik Fran Jesenko

il članek z naslovom

 V njem je predst a-

arovano območje in

l Triglavski narodni

ranilo do danes. Čla-

z izjemnimi fotogra-

in Josipa Kunaverja,

encev pomenile prvi

nim parkom. 

Združenih državah

vem poskusu sp reje-

FOTOGRAFIJA JE
ISKANJE STIKA Z 
NARAVO. ZAČETEK
DAVNO
IZGUBLJENEGA 
ODNOSA. UČI 
SPOŠTOVATI IN BITI
HVALEŽEN.

l

se

a

p

k

k

g

n

n

b

vi

.

a

l

r

z

e

n

rv



1 2
9

3

4

5

6 7 8

1

8 7
9

6

2 4

3
10 11

12

13
10

14
11

15 16

17
12

5
18

20
19

13

14 17
20 21

27
22

19

23
18 25 15

24

24

16
25

23
26

22
27

21
28

28

26

BESEDILO • Mojca Pintar
FOTOGRAFIJE • Tina Dokl • Mojca Pintar

SKUPNOST ŠOL 
BIOSFERNEGA OBMOČJA 
JULIJSKE ALPE
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NAGRADNA KRIŽANKA
PRIPRAVILA • Maja Fajdiga Komar
FOTOGRAFIJE • arhiv Triglavskega narodnega parka

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28

GESLO: Za končno geslo križanke prepiši označene črke v križanki v ust rezna polja! Gesla križanke so skrita v prisp evkih te številke. Reši-
tev nagradne križanke pošljite do . marca  na naslov: Triglavski narodni park, Ljubljanska cesta ,  Bled. Ne pozabite 
napisati svojega naslova. Med prejetimi rešitvami bomo izžrebali  nagrajencev.
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  Z 
vrst o inovativnih 

delavnic, izobraže-

valnih programov 

in tesnim sodelo-

vanjem s st rokovnjaki pri različnih pro-

jektih nast ajajo raznolika izobraževalna 

orodja. Veliko časa posvečamo sodelova-

nju s šolami članicami Skupnost i šol Bio-

sfernega območja Julijske Alpe (v nadalje-

vanju Skupnost i šol), v katero je včlanje-

nih 38 osnovnih in podružničnih šol ozi-

roma več kot  učencev. Z izmenjava-

njem dobrih praks ter povezovanjem 

st rokovnega osebja pridobivamo ambasa-

dorje narodnega parka, ki znanje vsako-

dnevno prenašajo na otroke, ti pa to zna-

nje prinašajo tudi v naše domove.

Tako kot pretekla leta so šolske skupi-

ne obiskale naša informacijska središča, 

ob obisku smo jim podrobneje predst avili 

vsebine narodnega parka. Na povabilo 

Delo z mladimi je temeljnega pomena za prihodnost našega okolja. Sodelavci Javnega 

zavoda Triglavski narodni park predstavljamo otrokom svoje delo in razkrivamo 

skrivnosti tega čudovitega območja. Cilj povezovanja s šolami je dolgoročna vzgoja 

mladih v okoljsko ozaveščene posameznike.

smo obisk včasih vrnili in tako izpeljali 

številne delavnice na posameznih šolah, 

občasno smo se skupaj odpravili po naših 

parkovnih poteh ali pa smo se vrnili v pre-

teklost  na Pocarjevi domačiji.

Druga polovica leta je bila za mlade 

udeležence programa Mladi nadzornik 

še posebno raznolika: poletni tabor na 

Uskovnici, mednarodni dogodek Mladi 

na vrhu, obisk pobratenega narodnega 

parka Visoke Ture in sodelovanje na med-

narodnem taboru v Walesu je le nekaj 

dejavnost i; več o njih lahko preberete na 

sp letišču Triglavska zakladnica. 

Septembra smo z več kot  šolarji iz 

vse Slovenije oznamovali st oletnico zava-

rovanja Doline Triglavskih jezer. Prisluh-

nili smo legendi o Zlatorogu v posebni 

izvedbi Jožeta Andreja Miheliča, nekda-

njega sodelavca v Triglavskem narodnem 

parku. Vrhunec dneva je bilo odprtje 

razst ave in podelitev nagrad najboljšim 

ust varjalcem likovnega in literarnega 

natečaja Triglavski narodni park za vse. 

Prvo nagrado, avtobusni prevoz za ves ra-

zred v eno od slovenskih zavarovanih ob-

močij, je prejel Danijel Kardoš iz Osnovne 

šole Poldeta Stražišarja Jesenice za sliko 

Živa in neživa narava. 

V začetku oktobra smo za st rokovne 

sodelavce Skupnost i šol organizirali ek-

skurzijo v nemški Narodni park Berchte-

sgaden. Svoje dejavnost i smo predst avili 

na Alparcovi mednarodni konferenci 

okoljske vzgoje, ki je potekala v Narodnem 

parku Adamello Brenta v Italiji. V sklopu 

projekta Fract al so nast ale infografi ke, 

knjižice, namizna igra in nov animirani 

fi lm o Zeleni infrast rukturi, ki je dost o-

pen v Triglavski zakladnici. Vabimo vas, 

da sp remljate naše raznovrst no dogajanje 

na www.triglavskazakladnica.si. •

ZMAGOVALEC LIKOVNEGA 
IN LITERARNEGA NATEČAJA

POLETNI TABOR 
NA USKOVNICI

VODORAVNO: 2. zimska padavina, 4. 
zimski šport, 9. rast lina, ki naredi seme, 12. 
ameriški naravoslovni fotograf, 13. sloven-

ski fotograf, slika , 14. pomagajo nam hoditi 

po snegu, 17. slika , 20. italijanski naravni 

park, ki čezmejno sodeluje s Triglavskim na-

rodnim parkom, 23. ljudski rek, 25. slika , 

26. ledena mumija iz Tirolskih Alp, 27. faza 

v razvoju metulja, 28. del plazovne opreme, 
tudi gozdna ptica.

NAVPIČNO: 1. slika , 2. pozimi visijo s 
st reh ledene …, 3. oznaka planinske poti, 5. 
ozka st rma rečna dolina, 6. pretežno raven 
svet v hribovju, Pokljuška …, 7. slika , 8. 
nanesen sneg na gorskih pobočjih, 10. 
zdravnik in naravoslovec iz . st oletja, av-

tor Flore Carniolice, 11. naše največje presi-

hajoče jezero, 15. veda, ki proučuje arheolo-

ške ost anke rast lin, 16. gorski iglavec, 18. s 

Triglavskim narodnim parkom pobraten 

ameriški narodni park, 19. odnašanje površ-

ja, 21. vrst a praproti z enost avnimi suliča-

st imi list i, 22. slika , 24. svetnik, ki v zim-

skem času obdaruje otroke.
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FOTOGRAFIJE • arhiv Triglavskega narodnega parka • arhiv Zavoda za varstvo kulturne 
dediščine • Florijan Tišler

POUDARKI S SLAVNOSTNEGA 
SIMPOZIJA OB STOLETNICI

S
lavnost ni simpozij 

ob st oletnici ust a-

novitve prvega za-

varovanega obmo-

čja na slovenskem ozemlju, Alpskega var-

st venega parka, ki smo ga pripravili no-

vembra, si bomo zapomnili po zanimivih 

predavanjih sodelujočih – poznavalcev in 
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st rokovnjakov področij upravljanja s Tri-

glavskim narodnim parkom. Izpost avlja-

mo nekaj prodornih misli in svaril, ki so 

jih avtorji poudarili v svojih prisp evkih (v 

celoti so objavljeni v st rokovnem časopisu 

Act a triglavensia), saj bodo to pomembni 

izzivi za naše prihodnje delo. •

DOMAČIJA STUDOR 40

TROP JELENJADI

FORUM ZAINTERESIRANE JAVNOSTI

Čeprav je Triglavski narodni park deležen večje po-

zornost i družbe nasp loh, populacijski trendi in st anja 

habitatov kvalifi kacijskih vrst  v njem niso v skladu s pri-

čakovanji. Za  živalskih in rast linskih vrst  (s pticami 

vred) še vedno ni dovolj podatkov za ust rezno oceno 

st anja populacije in za  vrst  ni dovolj podatkov za oce-

no njihovih habitatov. Med vrst ami, za katere je dovolj 

zbranih podatkov, jih je  z oceno st anja populacije 

ugodno in  neugodno. Med vrst ami, za katere je dovolj 

zbranih podatkov, jih je z oceno st anja habitata ugodno 

ocenjenih 31 in 6 neugodno.

Metod Rogelj
Zavod Republike Slovenije za varstvo narave, 
Območna enota Kranj

Kulturna dediščina je pomemben in prepoznan del 

identitete Triglavskega narodnega parka. Država in 

lokalne skupnost i bi morale v prihodnje prepoznati skrb 

in prizadevanja lokalnega prebivalst va tudi z ust rezni-

mi podporami, ki poleg ohranjene nepremične kulturne 

dediščine krepijo tudi poklice, znanje in sp retnost i, ki 

so povezani z njo.

Saša Roškar
Zavod za varstvo kulturne dediščine Slovenije, 
Območna Enota Kranj

Izzivi pri upravljanju z divjadjo v Triglavskem na-

rodnem parku bodo v prihodnost i gotovo usmerjeni 

predvsem na upravljanje populacije jelenjadi, gamsov in 

kozorogov. Širitev jelenjadi verjetno negativno vpliva na 

občutljivejšega gamsa, ki je v visokogorju pod pritiskom 

podnebnih sp rememb in obiskovanja. Kozorog je po 

najnovejših raziskavah domorodna vrst a, ki je v parku 

začela st agnirati in bo potrebovala aktivne ukrepe za 

dolgoročni obst oj. Spremembe v naravi in z obiskovalci 

vse bolj obremenjen park pomenita še več dela z zagota-

vljanjem primernih in mirnih življenjskih prost orov za 

vse prost oživeče živalske vrst e, med katere sp ada tudi 

divjad. Med podobne izzive v prihodnost i štejemo tudi 

zagotavljanje sobivanja med človekom in velikimi zver-

mi v alpskem prost oru, ki ga je oblikovalo tradicionalno 

planinsko pašništvo.

Miha Marolt
Javni zavod Triglavski narodni park

Pomen in želja po dejavni udeležbi in delovanju ter 

sodelovanju domačinov in različnih inst itucij na 

območju Triglavskega narodnega parka in širšem ob-

močju Julijskih Alp st a se pokazala tudi pred približno 

petnajst imi leti, ko se  je začel oblikovati novi Zakon o 

Triglavskem narodnem parku, ki je zagotovil dodatna 

sredst va za potrebe domačinov v tem parku. Ob pri-

pravi upravljavskega načrta pa je post ajalo jasno, da je 

treba Triglavski narodni park ne le ohranjati in razvijati, 

temveč tudi pametno upravljati na več področjih.

Maša Klavora
Ustanova Fundacija Poti miru v Posočju

KMETIJSTVO JE V TRIGLAVSKEM NARODNEM PARKU OBLIKOVALO 
PREPOZNAVNO KULTURNO KRAJINO.

Področje kmetijst va je na območju Triglavskega 

narodnega parka pred veliko večjimi izzivi kot dru-

gje. Podatki za to območje kažejo, da se število kmetij 

zmanjšuje, še vedno prevladujejo manjše kmetije. Šte-

vilo tržno usmerjenih kmetij je majhno, prevladuje eks-

tenzivna živinoreja. Tudi v absolutni vrednost i  je delež 

kmetijskih površin majhen (, odst otka), površina njiv 

se je v zadnjih dvajsetih letih zmanjšala za  odst otkov, 

na vsega  hektarov. Kmetijst vo torej najbolj skrbi za 

ohranjanje kulturne krajine, biodiverzitete travinja in 

tradicionalne rabe tega prost ora. Glede na njegov mali 

ekonomski učinek in ob dodatnih težavah, ki jih prinaša 

sobivanje z zvermi, je torej pred resnimi izzivi.

Branko Ravnik
Turizem Bohinj, zavod za pospeševanje turizma

JULIJSKA ORLICA
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 N 
a 36. zasedanju Med-

narodnega koordi-

nacijskega sveta Une-

scovega programa 

Človek in biosfera (mab) v Agadirju (Ma-

roko) je bilo julija letos razglašeno Čez-

mejno biosferno območje Julijske Alpe.

Čezmejno biosferno območje Julijske 

Alpe združuje dve obst oječi biosferni ob-

močji – Biosferno območje Julijske Alpe 

na slovenski st rani in italijansko Biosfer-

no območje Julijske Alpe. S tem se krepi 

dolgoletno sodelovanje med parkoma, 

upravljavcema obeh obst oječih biosfernih 

območij, ki presega državne meje.

Unescov program Človek in biosfera 

(mab) šteje  biosfernih območij po vsem 

svetu, od tega je čezmejnih le . Priprave 

na kandidaturo za razglasitev so se začele 

pred dvema letoma z uvodnim srečanjem 

v Mojst rani. Upravljavca Triglavskega na-

rodnega parka in italijanskega Naravnega 

parka Julijsko predgorje st a pripravila ob-

sežno kandidaturo, ki jo je slovensko Mi-

nist rst vo za naravne vire in prost or v so-

delovanju s Slovensko nacionalno komisijo 

za Unesco in v dogovoru z italijanskim na-

cionalnim tehničnim odborom programa 

lansko jesen predalo sekretariatu Unesco-

vega programa Človek in biosfera (mab).

Priprave na oddajo kandidature so 

med drugim obsegale šest  tematskih 

sp letnih srečanj, v katerih so sodelovale 

inst itucije, združenja in podjetja iz različ-

nih sektorjev, italijanskih in slovenskih. 

Številni deležniki so izrazili razumeva-

nje priložnost i, ki bi jih Julijske Alpe pri-

dobile, če bi post ale čezmejno biosferno 

območje. Kandidatura je bila deležna kar 

 pisem podpore deležnikov, ki so jih 

prijavitelji priložili k oddanemu dosjeju h 

kandidaturi, to je bilo temeljnega pomena 

za razglasitev čezmejnega območja. Vse-

bovala je tudi delovni načrt za Čezmejno 

biosferno območje Julijske Alpe, v njem je 

zbranih  konkretnih projektov, ki za-

jemajo skupnost  in lokalne deležnike na 

slovenski in italijanski st rani.

AMBASADORJA ČEZMEJNEGA BIOSFERNEGA 
OBMOČJA JULIJSKE ALPE STA POSTALA POSLANKA 
DRŽAVNEGA ZBORA REPUBLIKE SLOVENIJE MAG. 
ALMA INTIHAR S SLOVENSKE STRANI OBMOČJA 
IN NEKDANJI PREDSEDNIK NARAVNEGA PARKA 
JULIJSKO PREDGORJE ANDREA BELTRAME Z 
ITALIJANSKE STRANI.

BESEDILO • Petra Mlakar
FOTOGRAFIJI • arhiv Triglavskega narodnega parka • Aleš Zdešar

KRATKE NOVICE

Z DOGOVOROM 
K IZBOLJŠANJU 
UPRAVLJANJA 
SOTESKANJA

Po koncu soteskarske sezone je Javni zavod Triglavski narodni park 

organiziral delavnico z izvajalci soteskanja, domačini Loga pod 

Mangartom ter strokovnimi službami varstva narave in upravljanja 

obiska. Organizirano in vodeno soteskanje v soteskah Fratarice in 

Predelice bo spomladi prešlo v tretjo sezono od tedaj, odkar je Javni 

zavod Triglavski narodni park postavil sistem za celostno upravljanje 

soteskanja. Pomemben del tega sta odredbi Ministrstva za naravne vire 

in prostor o omejitvah obiskovanja in ogledovanja naravnih vrednot 

Predelice in Fratarice. Leta  je soglasje za soteskanje pridobilo 

 izvajalcev, obe soteski je obiskalo okoli . soteskarjev – dobre 

štiri petine Fratarico, preostali pa zgornjo ali spodnjo Predelico. 

Celostno upravljanje soteskanja in dejavno sodelovanje vseh se kaže v 

večji urejenosti soteskanja in manjšem vplivu na življenje domačinov. 

V prihodnji sezoni si vsi želijo, da bi sistem še nadgradili, ker takšno 

upravljanje obiska koristi vsem.

PREJEMNIKI 
NAGRADE 
NATURA 
2000 V DVEH 
KATEGORIJAH

Javni zavod Triglavski narodni park je letos poskrbel za svojevrsten 

rekord: kar v štirih kategorijah se je uvrstil med fi naliste slovenske 

nagrade Natura , ki poteka v life – integriranem projektu za 

okrepljeno upravljanje Nature  v Sloveniji. Prvo nagrado si je 

prislužil v kategoriji varstvo vrst in habitatnih tipov na območjih Nature 

 s prijavo z naslovom Izboljšanje stanja vrst in habitatnih tipov 

v Triglavskem narodnem parku (projekt vrh Julijcev). Zmagovalna je 

bila tudi prijava Javnega zavoda Triglavski narodni park v kategoriji 

komunikacijske akcije za območja Nature  za uveljavitev prvih 

mirnih območij v Triglavskem narodnem parku za splošno rabo. Kot 

je znano, je v lani končanem projektu vrh Julijcev sodelovalo devet 

projektnih partnerjev. Devetčlanska strokovna žirija za nagrade je 

sicer v šestih razpisanih kategorijah prejela  prijav, ki jih je pripravilo 

 prijaviteljev, ti pa so se sodelovanja udeležili po  organizacijah. 

Nagrade so bile podeljene na turneji slovenske nagrade Natura . 

PRIPRAVA 
NOVEGA 
NAČRTA 
UPRAVLJANJA 
TRIGLAVSKEGA 
NARODNEGA 
PARKA

S sklepom pristojnega ministra se je začela priprava novega načrta 

upravljanja Triglavskega narodnega parka za obdobje –. Načrt 

upravljanja je programski akt, v katerem se določijo razvojne usmeritve 

ter načini izvajanja varstva, rabe in upravljanja na zavarovanem 

območju. Je temeljni dokument vsakega zavarovanega območja, s 

katerim zagotavljamo trajno, učinkovito in usklajeno upravljanje. 

Postopek priprave bo predvidoma potekal do jeseni leta , v njem pa 

je poleg strokovnih organizacij pomembno tudi sodelovanje javnosti. Po 

novembrskem forumu zainteresirane javnosti v Bovcu bodo potekala še 

številna srečanja in delavnice z različnimi deležniki, javna predstavitev 

in razgrnitev osnutka novega dokumenta ter še en forum zainteresirane 

javnosti. Dosedanje in nadaljnje korake priprave in sprejemanja novega 

načrta upravljanja redno objavljamo na naši spletni strani:  https://

www.tnp.si/sl/javni-zavod/uprava/nacrt-upravljanja-tnp/priprava-nu-

tnp--/.
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ZDRUŽENO ČEZMEJNO 
OBMOČJE JULIJSKE ALPE 
na slovenski in italijanski strani meje

Javni zavod Triglavski narodni park in 

Naravni park Julijsko predgorje st a avgu-

st a v Trenti pripravila slavnost no srečanje 

ob razglasitvi v zahvalo vsem posamezni-

kom in organizacijam, ki so pripomogli k 

usp ešni kandidaturi. Na njem st a razgla-

sila ambasadorja Čezmejnega biosfernega 

območja Julijske Alpe – to st a post ala po-

slanka Državnega zbora Republike Slove-

nije mag. Alma Intihar s slovenske st rani 

območja in nekdanji predsednik Narav-

nega parka Julijsko predgorje Andrea Bel-

trame z italijanske st rani. •

A A
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IZHODIŠČE: Rudno 
polje

TRAJANJE: – ure 

VIŠINSKA 
RAZLIKA:  m

  N 
otranjski regijski 

park je partner v 

projektu life for 

seeds, pri katerem 

sodeluje tudi Triglavski narodni park. 

Dva od pomembnejših ciljev projekta st a 

obnova travnikov v naravi ter vzpost avi-

tev semenske banke za semena rast lin z 

ogroženih habitatnih tipov.

V Notranjskem parku obnavljamo v 

sklopu projekta  hektarov travnikov na 

območju presihajočega Cerkniškega jeze-

ra ter pol hektara suhih travnikov s kuka-

vičevkami na Menišiji.

Na Cerkniškem jezeru smo za renatu-

racijo izbrali travnike, ki so se v preteklo-

st i zaradi opust itve rabe zarasli ali pa so 

bili poškodovani med gradbenimi deli ob 

renaturaciji st arih okljukov potoka Str-

žen. Obnova se je začela z odst ranitvijo 

lesne zarast i, ki smo jo odst ranjevali s 

košnjo, zast iranjem in ročno. Način in čas 

dela v marsičem narekuje voda. Velik del 

travnikov, ki jih obnavljamo v projektu, je 

namreč del leta pod vodo. Preden se od-

pravimo nanje s kmetijsko mehanizacijo, 

se morajo tla dobro posušiti, v bolj mo-

krih letih pa nekateri travniki sp loh niso 

dost opni s traktorjem.

Za obnovo travnikov na Cerkniškem 

jezeru uporabljamo predvsem metodo 

sejanja semenskih mešanic. Semena ža-

njemo na vrst no bogatih donorskih trav-

Ljubljanska cesta 

-

 Bled, Slovenija

www.tnp.si

nikih. Za žetev semenskih mešanic smo v 

sklopu projekta razvili krtačni st roj. To je 

traktorski priključek z veliko krtačo, ki jo 

poganja motor traktorja in smuka cvetove 

in plodove ter semena travniških rast lin. 

Semena se potem zberejo v zalogovniku, 

od tam jih prenesemo na ponjave in jih 

bodisi takoj uporabimo za zasejevanje re-

cipientskih travnikov ali pa jih posušimo 

za nadaljnjo uporabo.

Tudi na Menišiji smo obnovo travni-

kov začeli z odst ranitvijo grmovne in dre-

vesne zarast i. Poleg obnove s semenski-

mi mešanicami pa smo na tem območju 

zasadili tudi  približno  sadik  raz-

ličnih rast linskih vrst , značilnih za suhe 

travnike s kukavičevkami.

Travniki v Notranjskem parku so poseb-

ni in se razlikujejo od tist ih v Triglavskem 

narodnem parku; če načrtujete njihov 

ogled, je najprimernejši čas poleti. Obča-

sno jih je veliko pod vodo, vendar je tudi 

to vredno doživeti. Izlet pa lahko združite 

še z obiskom Rakovega Škocjana, Križne 

jame, Slivnice ter kanjona Iške in Zale. •

ZGORAJ:
CERKNIŠKO JEZERO

LEVO:
SEJANJE SEMENSKIH 
MEŠANIC NA 
DEGRADIRANE 
POVRŠINE




